Gedachtnisprotokoll Mobile Computing 01679
Masterstudiengang Informatik

Herbst 2015

Priifer: Prof. Heutelbeck

Note: 1,0

1. Kontext

o

Was ist Kontext?

— Definition von Kontext (Dey und Abowd)

Zusammenhang zwischen Kontext und Situation

Welche Kontexte gibt es?

— 4 Stiick aus dem Skript

Ein Beispiel fiir eine App, die den Infrastrukturkontext beachtet

— Podcast-App, die nur bei WLAN-Verbindung Downloads startet

2. Ortsbezug

o

O

Arten der Ortsbestimmung?

— Tracking und Positioning; jeweils erkldren

Ortsbezogene Dienste aufzdhlen

- 8 Dienste aus dem Skript, einen hatte ich nicht sofort parat, da half aber die Frage ,,Was
ist denn Maut?“ weiter.

Je einen Push- und einen Pull-Dienst nennen

Techniken zur Positionsbestimmung

- COO, AOA, TOA, Signalstirke, Video

2 Outdoorverfahren, die TOA nutzen?

— GPS (klar, deshalb 2)

- MPS - Wie funktioniert das?

— Bursts in GSM in 550-m-Abstédnden zur Basistation je eine Burst-Period friiher gesendet
Was ist das dann in GSM?

— Zeitmultiplex

3. Multiplex

@)

@)

Welche Multipexarten gibt es noch?

— Alle weiteren Multiplexarten aufgezéhlt

Code-Multiplex: Wie funktioniert das?

Dehnen des Nutzsignals, Spreizen (Multiplizieren) und Ubertragen (Addieren der Signale)
erklart; zusatzlich die Notwendigkeit der Synchronisation erwdhnt.

Weitere Frage: Wie funktioniert das mit dem Herausmultiplizieren genau?

— Hier war ich dann etwas ratlos. Herr Heutelbeck schrieb mir dann letztlich die Formel
Ci*(S1*Cy +S,*Cy) (S - Signal, C - Spreizcode) auf ein Blatt

Ausmultipliziert ergibt das:

Ci*S$1*Ci+C *S,* G,

- C; * G, ergibt wegen der Orthogonalitdt O weswegen S ,,verschwindet®,

iibrig bleibt: C; * S; * C,, was tliber die Integration wieder das Signal ergibt.

4. WLAN

@)

o

@)

Welches Verfahren und welches Verfahren nicht und warum?

CSMA/CD nicht, stattdessen CSMA/CA

welche Verfahren gibt es genau?

— DCF, DCF mit ACK, PCF; DCF mit RTS/CTS hatte ich vergessen zu erwdhnen



©  Was heiit DCF?
— konnte ich in der Aufregung nicht beantworten, hat Herr Heutelbeck dann beantwortet.

o DCF mit ACK skizzieren. Prof. Heutelbeck zeichnete dazu auf Papier 3 Stationen und ihre
Sendewiinsche. Alle Werte sollte ich ihn fragen. (z. B. DIFS: 3 Késtchen)
Die ersten beiden Zufallszahlen wahlte er sehr groR, die dritte dann ,,normal“. Nach der
ersten Sendung und den erneuten DIFS der anderen Stationen und dem SIFS der Station mit
ACK-Sendung war er damit zufrieden.

©  Was passiert wenn zwei Zufallszahlen so gewdhlt werden, dass es sie zur gleichen Zeit
,,ablaufen®“?
— Kollision

© Woran merken das die Stationen?

o - kein ACK

© Was tun die Stationen dann?

© - Mit erh6htem Contention-Window erneut um das Medium bewerben

©  Wie erhoht?
- 7,15, 31.. 2er-Potenzen -1

© - Einwand von Herrn Heutelbeck: Exponentiell, daher Exponentiell Backoff

5. Geo-Routing

o Themenwechsel: Geo-Adressierung; Vulkanausbruch in Bochum, Warnung an ganz NRW.
Was ist Effektiver? DNS oder Multicast?
— hier geriet ich etwas ins straucheln. Mein erster Ansatz war, das es darauf ankommt wie
genau die Multicast-Gruppen zugeschnitten sind, also ob es eine fiir genau NRW gibt oder
ob die Streuverluste dariiber hinaus noch recht grof8 sind. Das war nicht das, was er héren
wollte, daher begann ich die beiden Verfahren in wenigen Sétzen zu skizzieren. Er wollte
letztlich darauf hinaus, das man bei DNS eine ganze Liste von IP-Adressen bekommt an die
man die Nachricht schicken muss wohingegen man bei Multicast nur eine Nachricht an die
Gruppe schickt — Eine Nachricht ist einfacher zu versenden als eine Menge einzelner
Nachrichten an jede einzelne Adresse — Multicast ist effektiver.

Herr Heutelbeck ist als Priifer sehr zu empfehlen. Er war genau wie der Beisitzer sehr freundlich und
Auch die Priifung selbst war ruhig und entspannt, wobei ich mich auch ziemlich intensiv vorbereitet
hatte was bei dem Umfang des Stoffes aber notwendig ist. Wenn man etwas nicht sofort weill oder mit
der Fragestellung nicht zurecht kommt bekommt man die Frage anders gestellt bzw. kann auch erst
einmal mit dem was man zu dem Thema wei8 anfangen und wird dann in die richtige Richtung gelenkt.
Setzt natiirlich voraus, dass man iiberhapt etwas parat hat...

Die Benotung fand ich sehr fair und auch das ich an ein paar Stellen die Antwort nicht oder nicht sofort
geben konnte hat sich nicht negativ ausgewirkt.

Mir scheint das einige (v. a. ,,veraltete”) Themen (Bluetooth, [rDA, WAP, OBEX, SyncML..) iiberhaupt
nicht mehr gepriift werden und z. B. auch AdHoc-Netzwerke und GSM nur noch am Rand (z. B. in
Bezug auf Positionierungsdienste). Schwerpunkte sind Kontext, GPS, geografische Adressierung,
Multiplex, WLAN, Android...). Darauf verlassen kann man sich natiirlich nicht, wenn aber nur wenig
Zeit zur Vorbereitung ist wiirde ich empfehlen sich entsprechend zu konzentrieren. Auswendig gelernte
Formeln oder Abkiirzungen wurden nicht bzw. fast nicht abgefragt (und die eine nicht zu wissen hatte
keine negativen Auswirkungen), lediglich die Kontext-Definition sollte man kénnen. Meiner Ansicht
nach haben die aktuelleren Priifungsprotokolle aber einen guten Uberblick iiber den gepriiften Stoff
gegeben, daher vielen Dank an die Autoren!



Erinnerungsprotokoll

Priifung in Mobile Computing, Kurs 01679, Version Sommersemester 2013
Dezember 2015, Etwa 25 Minuten.

Ich hatte erzahlt, dass es meine letzte Prifung ist. Und er meinte, dann kénne man ja gleich voll
einsteigen und so gab es wenig einleitende Worte. Die Themen wurden nicht explizit genannt, aber
die Trennung war schon deutlich. Nach dem dritten Thema fragte er den Beisitzer, ob ihm noch ein
Stichwort einfallt. Darauf meinte der, dass die Zeit auch schon fast rum ist. So ist es dann bei den drei
Themen geblieben.

Thema 1: Kontext und im Speziellen der Infrastrukturkontext

- Was ist Kontext?
Definition aus dem Kurstext. Ich hatte nicht gesagt, dass nur Relevantes interessant ist. Das
hat er nachgefragt.

- Welche Arten von Kontext gibt es?
Vier sind mir eingefallen, der Infrastrukturkontext fehlte. Da hat er dann etwas drauf
herumgeritten.

- Wasiist Infrastrukturkontext?
Hier musste er reichlich helfen. Es sind Unterschiede zwischen zum Beispiel Protokollen und
Verbindungsarten.

- Beispielanwendung, die auf Infrastrukturkontext reagiert?
Mein erster Gedanke war SMS, das nur in einem bestimmten Netz (GSM) funktioniert. Das
stimmt so aber nicht. Hier arbeitet die Anwendung nicht unterschiedlich, sondern mal halt
einfach nicht. Er schlug dann den PlayStore von Google vor. Der erlaubt zum Beispiel die
Einstellung, Updates nur im WLAN zu laden. Die Anwendung lduft also in beiden Fallen,
verhdlt sich aber abhdngig vom Infrastrukturkontext unterschiedlich.

Thema 2: GPS und CDMA

- Welche Arten von Ortsbestimmung kennen Sie?
COO, AOA, TOA, Bildinformationen, Signalstarke.

- Wie viele Satelliten werden fur GPS bendtigt?
Ausfuhrlich erklart. Es missen mindestens vier sein.

- Was wird vom vierten Satelliten eigentlich korrigiert?
Die Genauigkeit der Systemzeit. Die meisten Empfanger von GPS Signalen haben selber keine
Uhr, die von sich aus genau genug ist.

- Wie koénnen die Satelliten auf der gleichen Frequenz senden?
CDMA.

- Bitte erkldren Sie ausfihrlich.
PRN identifiziert die Satelliten und dient als Spreizcode. Dieser hat die mathematische
Eigenschaft, dass das Skalarprodukt 0 ist. Das Bit des Signals wird in Chips unterteilt.
Multipliziert man nun diesen Chip mit der entsprechenden Stelle des PNR des gewlinschten
Satelliten, so ,verschwinden alle anderen Satelliten mathemagisch aus dem Signal®. Er wollte
besonders das Wort Skalarprodukt und dessen mathematische Eigenschaft horen.
AnschlieBend wird noch mittels Integration das Rauschen geglattet.



Thema 3: Mobile IP und TCP

- Was passiert alles bei einem WLAN Netzwechsel?
Es gibt moglicherweise eine Unterbrechung des Empfangs. Es gibt auf jeden Fall eine neue IP
und neue Informationen Gber das Netz mit dem DHCP.

- Das mobile Gerat bietet nun einen Dienst an. Kann der weiter genutzt werden?
Stichwort ist Mobile IP. Wenn das mobile Gerat eine neue IP Adresse bekommt, so meldet es
diese beim Heimagenten. Will nun ein Gerat den Dienst nutzen, so sendet es die Anfrage an
den Heimagenten und dieser gibt an das mobile Gerat, dessen Adresse er ja kennt, weiter.
Die Antwort kann dann direkt vom mobilen Gerat an den Dienstnutzer gehen.

- Wie wird weitergegeben?
Keine Ahnung, was er damit meinte. Ich habe , Tunneling” geraten und das wollte er auch
horen.

- Nun wird mit dem mobilen Gerat eine grofRe Datei empfangen. Was ist das Problem?
Hier habe ich ganz weit ausgeholt. TCP als (moglicherweise) verwendetes
Verbindungsprotokoll setzt eine Ende-zu-Ende Verbindung voraus und reagiert auf
Paketverluste durch Senken der Geschwindigkeit (Wegen der Annahme, dass ein Router auf
dem Weg Uiberlastet ist.) Mobil ist es aber wahrscheinlicher, dass die Ubertragung auf dem
Medium nicht funktioniert hat. Das Senken der Geschwindigkeit ist also die falsche Reaktion.

- Wie kann man dem begegnen?
Ich habe Anderungen am TCP vorgeschlagen und daher SACK und ELN erklart und Vor- sowie
Nachteile genannt.

- Was ist dabei das Split-Connection-Verfahren?
Ein weiter Losungsansatz fiir das TCP Problem. Ich habe ausfiihrlich das Snoop Protokoll
erklart und dann kurz das Last-Hop-Protokoll.

Insgesamt habe ich den Eindruck, er mag es gerne, wenn man redet. Stellt allerdings sehr konkrete
Fragen und erwartet auch direkt eine Antwort. Ich hatte immer kurz das Stichwort genannt und dann
ausfihrlicher erlautert. Ist etwas nicht prazise genug, so fragt er nach. Gibt sich allerdings auch mit
dem Fachbegriff zufrieden. Ist es zu ausfihrlich, so unterbricht er auch und konkretisiert seine Frage.

Anfangs war mein Prifung recht holprig (mir fehlte halt das Stichwort , Infrastrukturkontext” und
alles, was dazugehort). Er meinte hinterher allerdings auch, dass er viele der spater genannten
Begriffe schon lange nicht mehr in einer Priifung horte.



Prifer: Herr Heutelbeck
Datum: 15.06.2015
Note: 1,0 (Master Informatik)

Die Prifung lief in einer sehr entspannten Atmosphare ab. Wahrend der Priifung hatte ich, vor allem
zu Beginn, sehr viele holprige Stellen. Mehrmals wusste ich nicht direkt worauf er hinaus will und
musste nachfragen, was er eigentlich meint. Im Endeffekt hat er mir aber die sehr gute Note
gegeben, da beide Priifer der Meinung waren, dass ich die Thematik verstanden habe.

Inhalt:
- Ortsbewusstsein
- Definition Kontext - Sehr genau die 2. Definition kénnen / darauf hat er rumgehackt

- Kontextarten - zu allen ein Beispiel parat haben / Bsp.: Infrastrukturkontext --> PlayStore/Youtube
nur Download bei guter Datenverbindung

- Alle ortsbezogenen Dienste auflisten - teilw. mit Beispiel

- Welche Moglichkeiten gibt es das Funkmedium zu teilen - wusste nicht genau worauf er hinaus
wollte und habe csma/ca - Verfahren genannt. Er wollte aber die Multiplexverfahren héoren.

- Multiplexverfahren erldutern

- Codemultiplex bis ins Detail erldutern / orthogonale Codewdrter / Warum muss Skalarprodukt null
sein? Herausmultiplizieren..

- Wieviele Bits fiir ein Codewort bei 10 Teilnehmern - Nicht Walsh-Hadamart sondern 10 Bits /
irgendwas mit Dimensionen wollte er héren (Hat er mir dann erldutert, aber meinte es war ja nicht
Teil des Kurses)

- Wo wird Codemultiplex verwendet - UMTS + GPS

- Ortsbezogene Adressierung - Wie funktioniert das/welche kennen Sie/Unterschiede der
Zieladressen/Polygon usw.

- Erlautern sie die drei Verfahren die Sie kennen
- Georouting - GeoHost/GeoNode/GeoRouter erklaren
Mittendrin war die Zeit vorbei.

Herr Heutelbeck war ein sehr freundlicher und angenehmer Priifer. Sehr gut finde ich, dass fir ihn
nicht die exakte Antwort auf seine Fragen entscheidend ist, sondern dass er viel Wert auf das
Gesamtverstandnis fiir den Kurs legt.



Prifungsprotokoll Mobile Computing 1679 aus 04.05.2015

Note: 5,0
Halbwertszeit in Prifung: 20 Minuten tberlebt

Ich finde es auch mal wichtig, dass die Leute Protokolle einreichen, bei denen es nicht so gut lief. So
wie bei mir. ._.

Einstieg Positionsbestimmung:

Wie heilRen die ,Grundparadigmen® TOA, COO, AOA, Signalstarke erklaren. Ich hatte hier bereits
Probleme damit darauf zu kommen, was von mir verlangt wurde. Ich kannte alles und wusste wie es
funktioniert, habe nur die Briicke nicht schlagen kénnen und war dadurch nervés, was sich auf meine
Antworten negativ auswirkte. Diese schienen dann sicher unbeholfen und unsicher.

Multiplexverfahren:
Funknetz ist in Zellen aufgebaut: Warum ist das so? (Tja, das war dann auch schon zu viel verlangt,
weil ich eh schon zu aufgeregt war)

= Raummultiplex ne?

Frequenzmultiplex hat mir dann Herr Heutelbeck einfach selbst erklart, das musste ich dann gar nicht
mehr sagen, obwohl ich hier wirklich etwas hatte sagen kénnen. Aber Pech, ich hab so grol3e
Unsicherheit vermittelt, dass das einfach so kam.

Zeitmultiplex habe ich dann noch erklaren kénnen. Auch bei welcher Ubertragung man das einsetzt.

Codemultiplex kam dann noch, aber da hatte ich auch zu wenig Detailwissen.
Wie verhalten sich Chips zu Bits? Antwort ware glaube ich Summe aller Chips legen sich Uber ein
Datenbit. Tja. Kam ich nicht drauf in dem Moment.

Dann ging es schon uiber zum GPS. Wie funktioniert das? Wie funktioniert die Ubertragung an den
Satelliten?

Ich habe einfach nicht mit Fragen gerechnet wie: Warum? Wieso? Weshalb? Und war hierauf einfach
nicht hinreichend vorbereitet.

Dann war Schluss.
Meine Meinung zur Prifung:

Es wird weniger darauf geachtet, dass etwas auswendig parat ist, wie es vielleicht in einer Klausur
wirklich hilfreich ist. Im sehr netten Gesprach nach der Prifung, in der hauptséachlich Herr Engel
(Protokollant) mit mir sprach, sind wir auf Lernmethoden eingegangen. Fazit war einfach, dass ich
falsch gelernt habe. Es wird empfohlen sich die Sachen laut selbst zu erklaren und das ,Aussprechen®
zu lernen, auch wenn es einem zu Hause vielleicht doof vorkommt. Da redet man halt einfach mit der
Wand “ne Weile und schaut, ob das, was man sich erzahlt auch stimmt. Noch besser ist, wenn man
das mit einem Coach ubt, der das Ganze wirklich drauf hat und einen dann optimal vorbereitet.

Ich habe den Eindruck, dass Leute die eine 1 haben, eher ein Protokoll anfertigen als weniger gute.
Es ist aber auch wichtig, einmal negative Resultate mitzuteilen um gerade solche zu vermeiden. Wenn
nur Protokolle von den Cracks erstellt werden, wird vielleicht suggeriert: ,Ach, das ist ja einfach...”

)



Prifer: Heutelbeck
Datum: 15.12.2014
Note: 1,3 (Master Informatik)

1) Was ist Kontext?
Definition aus KE 6.

2) Was ist Ortsbezug?
Ebenfalls Definition aus KE 6.

3) Was fiir Kontexte kennen Sie?

Infrastruktrur, Physikalisch, Doméne, System.

4) Was fir Arten ortsbezogener Dienste kennen Sie?

Alle Dienste aufgezaehlt.

5) Dienste kdnnen nun aber entweder dies oder jenes sein?

Hier waren pull und push gemeint.

6) Wenn man eine Nachricht an einen Bereich schicken will, z.B. eine Warnung vor einem
Vulkanausbruch an ganz NRW. Was ist dann die Zieladresse?

Ein Kreis oder Polygon. Habe angefangen, Geo-Routing zu beschreiben.

7) Ja, aber was gibt es denn insgesamt so fiir Mdglichkeiten?
Geo-Routing, Multicast und DNS.

Nach Multicast wurde im Detail weiter gefragt, Atome, Partitionen etc.
Er liel sich nicht vom Thema abbringen, Multicast-Gruppen an sich mussten auch erklart werden.

8) Jetzt zu WLAN. Sie laden eine grosse Datei herunter. Auf welcher Schicht des TCP/IP-Stapels
begegnen Sie dem ersten alten Bekannten aus dem Kurs?

Auf der Transportschicht, i-Tcp und Snoop-Protokoll.

9) Wenn Sie einen experimentellen Server auf Threm Handy einrichten, was ist dann wichtig?

Nutzer muessen den Dienst an einer festen Adresse finden. Mobile-IP und Cellular-IP beschrieben.

10) WLAN mit 3 Sendern, Zeichnung wie in Einsendeaufgabe 2. Wartezeiten einzeichnen.
Ende der Pruefung.



Prifungsprotokoll 01679

01679 mobil Computing
Priifer : Prof. Heutelbeck

Termin: September 2014

Prinzipiell geht es in der Prifung darum, die Zusammenhange der Themen verstanden zu haben.

Leider war mein Fehler, dass ich das neue Kapitel ,,mobile Betriebsysteme” (Andoid, 10S, Windows Phone)
Ubersehen hatte und durch die erste Frage komplett den Faden der Prifung verloren hatte.

Ich wiirde Herrn Heutelbeck als Prifung weiterempfehlen.
Ablauf:

e Android Architektur erklaren
e Kontext

o Wasist das?

o Abwann ist es relevant fiir eine Anwendung?

o Kontextarten nennen (Infrastruktur, System, Anwendungs, physikalische...)
e Ortsbewusstsein

o Erklarung

o Was gibt es flir Anwendungen ( Trigger, ortsbewusste Gebuhren....) + Beispiele
e  Multiplexverfahren

o Wozu?

o Was gibt es? (SDMA, TDMA, FDMA, CDMA)

o CDMA erklaren

B Prifungsabbruch ®

Hatte ich das neue Kapitel gelesen, war’s besser gelaufen ;)
Alle guten Dinge sind Zwei! Lasst euch davon nicht entmutigen.

Viel Erfolg



01679 Mobile Computing
Prifer: Herr Prof. Heutelbeck
Beisitzer: Herr Engel

Datum: 08.09.2014

Vorbereitung:

Ich habe das Skript und die Erganzungen zu den mobilen Betriebssystemen durchgearbeitet.
Ausgelassen habe ich dabei Abschnitt 7.4, WTLS und 11.3. Zur Priifungsvorbereitung habe ich die auf
der Fachschaftseite veroffentliche Zusammenfassung genutzt. Diese habe ich jedoch noch an einigen
Stellen um aktualisierte Inhalte aus dem Skript erganzt. Auf Basis dieser erganzten Zusammenfassung
habe ich mich dann 4 Tage Vollzeit auf die Priifung vorbereitet.

Ubungsaufgaben habe ich wihrend des Semesters nicht bearbeitet.

Priifungsablauf:
Die Prifung begann in lockerer Atmosphare. In etwa wurde dann das Folgende gefragt:

o Kontextbewusstsein
o Kontext definieren (Zweite, prazisere Definition aus KE 6 war gew{inscht)
o Wann ist Kontext relevant fir eine Anwendung? (AW: Wenn lhre Ausfiihrung davon
beeinflusst wird)
o Weitere Kontextarten benennen (System-, Infrastruktur-,...)
e Positionsbestimmung in MPS
o MPS grob erklaren
o TOA mit Brust Periode genauer erklaren
e Welche Zugriffsarten auf das Funkmedium existieren in GSM?
o SDMA, TDMA, FDMA
o Verfahren grob erkldren
o Cluster und Zelle erklaren
o Was gibt es zusatzlich bei UMTS? (AW: CDMA)
e Codemultiplex erklaren:
o Allgemeiner Ablauf
o Warum muss Skalarprodukt O sein? (Hier wollte Prof. Heutelbeck auf die
mathematische Eigenschaft des Skalarproduktes hinaus, so dass die restlichen
Summanden herausgerechnet werden kdnnen)
o Wie lang ist der Spreizcode bei 50 Sendern? (,Vorsicht Falle”, Walsh Hadamard ist
nur fur 2er Potenzen definiert! 50 ist die richtige Antwort, so dass damit die
Forderung nach dem Oer Skalarprodukt erfillt werden kann),
e Geografische Adressierung
o Idee
o Georouting erklaren
o Multicast erklaren

Ende der Priifung:

Trotz einiger kleiner Hinger am Ende der Priifung habe ich eine 1,0 erhalten, was mich natrlich sehr
gefreut hat. Wir haben dann noch tiber den Umfang des Fachs gesprochen. Prof. Heutelbeck sagte,



dass viele Dinge im Kurstext mittlerweile Giberholt seien. Daher bestehen Uberlegungen den Kurs auf
zwei SWS zu kiirzen.

Fazit:

Ein sehr breites und interessantes Themenspektrum wird in dem Kurs abgedeckt. Der Kurstext liest
sich sehr gut. Leider sind einige Dinge (z. B. IR) einfach veraltet. Es ist allerdings auch sehr schwierig
fir den Dozenten den Kurstext an die technologischen Weiterentwicklungen permanent anzupassen.

Prof. Heutelbeck kann man auf jeden Fall als Dozenten und Prifer uneingeschrankt
weiterempfehlen!

Viel Erfolg!



Priifungsprotokoll der miindlichen Priifung Mobile Computing 1679
(Master Informatik)

Priifer: Dr. Heutelbeck
Semester der Priifung: SS 13
Datum der Priifung: 07.10.2013
Dauer: ca. 25 min

Note: 1.3

Hier sind sicherlich nicht alle Fragen, jedoch ein groBer Teil. Die Fragen habe ich umformuliert und
die Antworten waren ausfiihrlicher.

Was ist ein Kontext ?

-> Kontextbewusstsein: Informationen aus der Umgebung beeinflussen die Ausfithrung einer
Anwendung.

Hier wollte er eigentlich auf die genauere Definition von Dey und Abowed aus dem Kurstext
hinaus.

Kann der Begriff noch weiter unterteilt werden ?
-> Ja, Infrastrukturkontext, Systemkontext, Doménenkontext und physikalischer Kontext.

Was fiir ortsbezogene Dienste kennen sie ?
-> Ortsbezogene Dienste aus Tabelle 8-1 aufgezahlt

Was ist ein konkretes Beispiel fiir den Dienst "Ortsbezogene Gebiihren' ?
-> LKW-Maut ist die beste Antwort. Ich hatte ein anderes genannt.

Welche Grundtechniken der Positionsbestimmung gibt es ?
> COO, TOA, AOA, Messung der Signalstirke, Auswertung von Video-Daten

Welches dieser Verfahren wird bei GPS eingesetzt ?
->TOA

Wie funktoniert das ?
-> Funktionsprinzip von GPS erklért -> Uhren nicht synchron -> Pseudoentfernung -> Gleichung
mit vier unbekannten mit iterativer Naherungslosung 16sen (nur informell erldutert).

Wie senden die Satelliten Daten ?
-> CDMA-Verfahren. Jeder Satellit hat einen eigenen Code (Pseudo Random Noise). Mit diesem
Code kann der Empfinger die entsprechende Folge aus den tliberlagerten Signalen herausfiltern.

Wie funktioniert das Codemultiplex-Verfaren genau ?
-> Hier habe ich das Spreizen und Entspreizen sehr genau erklirt. Ausserdem habe ich gesagt, dass
die verwendeten Spreizcodes zueinander orthogonal sein miissen (Skalarprodukt gleich null usw).

Warum miissen die Spreizcodes orthogonal zueinander sein ?
-> Konnte ich leider nicht beantworten. Ist aber nicht schwer. Die anderen Spreizcodes werden
quasi "herausmultipliziert", da das Skalarprodukt null ist.



Wie funktioniert das Zugriffsverfahren auf das Funkmedium von der MAC-

Schicht aus ?
-> CSMA/CA - Bewerbung der Stationen iiber Backoffverfahren - Contention Window

Was ist das Contention Window ?
-> MaximalgroBe des Zufallswerts nach DIFS. Wenn kleiner -> héherer Durchsatz, wenn grofer ->
geringere Kollisionsgefahr.

Aufgabe: Zeichnung mit 3 Stationen und deren Sendewiinsche bekommen.
Kommunikation mit normalem DCF: CSMA/CA durchfiihren.

Was passiert bei einer Kollision ?
-> Es kommt keine Quittung. Exponentielles Backoff wird durchgefiihrt.

Zur Priifung:
Dr. Heutelbeck ist ein netter Priifer. Die Priifung war sehr angenehm und hatte

Unterhaltungscharakter.

Viel Gliick bei eurer Priifung !



Priifung: Mobile Computing (Modul 1679)
Priifungstermin: Apr.2012
Priifer: Dr. Heutelbeck

Ort: Forschungsinstitut fiir Telekommunikation

Martin-Schmeifler-Weg 4, Dortmund

Priifungsprotokoll:
Was konne Sie zum Thema Kontextbewustsein sagen?
Was sind Ortbezogene Dienste?

Was sind Trigger Dienste?

Wie unterscheiden sich Postioning / Tracking?
Welche Grundtechniken der Postitionsbestimmung kennen Sie?

Nennen Sie mir eine Indoor Navigation die trackt und auf Auswertung der Feldstirke basiert?

Welche Multiplexingverfahren werden vorgestellt?

Welche Multiplexingverfahren werden bei GSM verwendet?
Wie funktioniert Codemultiplexing?

Welche Anforderungen an den Spreizcode kennen Sie?

Modellieren Sie bitte den Ablauf eines Codemultiplexings mit dieser Vorgabe?

Wie viel Spreizcodes gibt es hier?
Wie wird das zusendende Signal mit dem Spreizcode verkniipft?
Wie werden zwei gespreizte Signale miteinander Verkniipft?

Warum sollten Spreizcodes zueinander Orthogonal sein?

- ohne Anspruch auf Vollstindigkeit -



Priifung: Mobile Computing (Modul 1679)
Priifungsprotokoll vom 21. Okt 2011
Priifer: Dr. Heutelbeck

Note: 1,7

Themen

- Klassifikation ortsbezogener Dienste inkl. Kategorien (siehe Skript Tabelle 8-1 auf
Seite 275)

- Kontextbewusstsein (Unterteilung in Infrastrukturkontext, Domanenkontext... und
Unterscheidung Kontext vs. Situation)

- Basistechnologien (COO, TAO, ...) mit kurzem Beispiel
- vertieft wurden: COO bei Mobilfunk und TOA bei MPS
- Unterschied Tracking / Positioning
- Indoor Positionsbestimmung am Beispiel Active Badge und der Basistechnologie COO
- Geographische Adressierung

- Erklarung Adressierung Internet (konventionell, drahtgebunden,
Netzwerksegmente)

- Multicast IP
- Multicast IP generell erklaren (Publish — Subscribe Verfahren)
- Was macht eine Partition aus? (disjunkte Bereiche)

- Verfahren Multicast IP im Rahmen des Georoutings erklaren

Den starken Fokus auf Multicast-IP habe ich nicht erwartet. Er wurde aus meiner Sicht
auch nicht intensiv im Kurs behandelt.

Die Benotung war dennoch fair. Der Kurs ist interessant aber auch sehr umfangreich.
Die Priifung war sehr stark auf das Kapitel 8 - Ortsbezug zugeschnitten. Die
Priifungsvorbereitung bei der Bandbreite der Themen ist nicht zu unterschatzen.



Gedéachtnisprotokoll Fachprifung (Master)

Kurs: 1679 — Mobile Computing

Prufer: Prof. Heutelbeck (Beisitzer: Herr Klas)
Datum: 14.03.2011

Dauer: 25 Minuten

Note: 2,3

Inhalt der Prufung:

0 Was ist Ortsbezug? Nennen sie einige Beispiele ortsbezogener Dienste.
ortshezogene Informationsdienste
Points of Interest
Suchen anderer Benutzer
Tracking-Dienste
Assistenz-Dienste
Nachrichten und Ankindigungsdienste
Trigger-Dienste
ortsbezogene Gebiihren
0 Welches ist der Ubergeordnete Begriff zum Ortsbezug?
0 Kontext / Kontextbewusstsein
0 Welche Arten der Positonsbestimmung kennen Sie?
o Cell of Origin (COO)
0 Time of Arrival (TOA)
0 Angle of Arrival (AOA)
0 Messung der Signalstarke
o Visuell
0 Wie funktioniert das Nibble-System?
0 Kategorie Positioning
o0 Positionsbestimmung anhand Signalstarke
0 Trainingsphase erforderlich
0 Welche Protokollschichten sind vom Mobile Computing betroffen?
o Einstieg Uber die Frage, was beim Download einer grof3en Datei passiert
0 Transportschicht, Vermittlungsschicht und MAC-Layer (CSMA)
0 Wieso funktioniert CSMA/CD-Verfahren beim Funk nicht, wahrend beim Ethernet es geht?
0 gleichzeitiges Senden und Empfangen bei Funk nicht mdglich
o Funksignal wird Uberlagert, da Quelle das starkere Signal ist
0 Erlautern Sie das CSMA/CA-Verfahren?
0 Aufzeichnen eines Beispiels durch Prof. Heutelbeck
Zeiten DIFS, SIFS
Definition Contention Window (maximale Zeit nach DIFS)
Quittierung
Reaktion bei Kollisionen (Stichwort: exponential Backoff)

O O0OO0OO0OO0O0Oo

o

O o0o0o

Fazit:

Herr Heutelbeck ist ein sehr freundlicher und fairer Priifer. Gerade bei den ersten beiden Fragen bin
ich in ein schwarzes Loch gefallen. Herr Heutelbeck hat mit viel Geduld die Fragen immer wieder
anders formuliert, so dass ich die Gelegenheit hatte, die Fragen zu beantworten. Falls er merkt, dass
man nicht weiterkommt, wechselt er zum néchsten Thema.

Wichtig ist, dass man die wesentlichen Inhalte des Kurses verstanden hat und diese auch prazise
formulieren kann. Wenn er viel nachfragen muss, geht das auf die Zeit und man hat somit weniger Zeit
weitere Fragen zu beantworten. Bei mir musste er zu oft nachfragen, so dass zu wenig Zeit fir weitere
Fragen waren. Dies hatte zur Folge, das es nicht zu einer besseren Note gereicht hat.

Ich kann Prof. Heutelbeck als Prufer weiterempfehlen.
Viel Erfolg bei Deiner Prifung,

Alexander



Fachpriifung Kurs 01679 ,,Mobile Computing*
Priifer: Dr. Heutelbeck

Datum: Oktober 2011

Dauer: 25 min

Note: 1,3

Arten mobiler Endgerite (Mobile Standardcomputer, Bordcomputer, Handhelds, Wearables,
Chipkarten und Etiketten, dann die weitere Unterteilung in Universalgerite/Spezialgerite)

Arten der Positionsbestimmung (TOA,AOA,COO,visuell, Signalstérke)

Arten Mobiler Dienste (Mobile informationsdienste, Points of interest, Triggering, Notrufsysteme
usw.)

Wie funktioniert die Positionsbestimmung in GSM-Netzen (COO, Timing-Advance zur
Verbesserung der Genauigkeit nutzen, trotzdem Problem der ZellgréB3e)

Warum CSMA/CD nicht funktioniert bet WLAN, dann CSMA/CA kompletten Ablauf aufmalen,
normales DCF ohne CTS/RTS.

Geografische Adressierung anhand von DNS und Multicast genau erkléren.

Es wurde durchweg das Grundlegende Verstindnis der relevanten Themengebiete gefragt. Ich
musste keine genauen Frequenzen, Entfernungen usw. aufzihlen. AuBerdem musste ich auch nichts
berechnen. Der Priifer ist sehr angenehm. Die Fragen werden manchmal etwas schwammig gestellt,
aber der Priifer leitet einen dann zu der Antwort die er horen will. Alles super.



Fachpriifung Kurs 01679 ,,Mobile Computing*
Priifer: Dr. Heutelbeck

Datum: 17.05. 2010

Dauer: 25 min

Note: 1,0

Arten mobiler Endgerite

Ortsbezogene Dienste
Tracking/Positioning
Kontextbewusstsein

Basistechniken zur Positionsbestimmung
Welche Multiplexverfahren bei GSM?
MPS

Geografische Adressierung

Zustelllung einer Nachricht an alle Rechner in NRW (anhand von Multicast erklért)

Ich habe die Priifung als Videokonferenz abgelegt, unter Umstidnden sind deshalb keine Fragen dran
gekommen bei denen man zeichnen muss. Das wire zwar tiber das Whiteboard prinzipiell moglich

gewesen, aber doch etwas ungewohnt.

Herr Dr. Heutelbeck kann ich uneingeschrinkt als Priifer empfehlen. Die Fragen waren meistens
klar auf den Kurstext bezogen, bei Nichtverstdndnis wird einem weitergeholfen.

Anmerkung: Das Protokoll zu schreiben hat weniger als 10 Minuten gedauert, soviel Zeit sollte sich

jeder nehmen!



Praktische Informatik — Kurs 1679 (Mobile Computing)

Prufer: Dr. Heutelbeck
Beisitzer: Prof. Hemmje
Datum: 01.10.2008
Note: 1,0

Die Prafungsatmosphare war sehr entspannt, nach einer kurzen Begrif3ung und
Einleitung ging es los, als Aufhanger wurde der Download einer grof3en Datei mittels
Notebook und WLAN genannt.

Es ging um Protokolle der Transportschicht, hier insbesondere TCP und seine Schwachen
bei der drahtlosen Ubertragung (Halbierung der Senderate bei auftretenden Fehlern).
Ansatze, um diese Schwachen zu beseitigen, wurden dann genannt. Hier ging es um
Split-Connection-Verfahren, i-TCP und Snooping. Auch das Verhalten von TCP-

Verbindungen beim Wechsel der Basisstation wurde angesprochen.

Dann wurde kurz auf Routing-Verfahren in drahtlosen Ad-Hoc-Netzen eingegangen

AnschlieRend war die Vergabe von IP-Adressen fur die mobilen Gerate ein kurzes Thema,
hier kam DHCP zur Sprache; au3erdem wurde gefragt, wie man Gerate erreichen kann,
die sich in wechselnden IP-Netzwerken befinden, die Stichworte hier waren Mobile IP und
Cellular IP.

Dann erfolgte ein Wechsel zur Positionsbestimmung, mdgliche Unterteilungen in Art der
Verfahren (TOA, AOA, COQO, Signalstarke) und Vorliegen der Informationen (Tracking,
Positioning). Ein paar Satze zu WLAN-Signalstarke nutzenden Verfahren und zu Indoor-
COO-Verfahren (mit Infrarotbadges) schlossen sich an.

Anschlieend wurde GPS thematisiert, die Anzahl der notwendigen Satelliten und die
Verfahren zur Pseudoentfernungskorrektur wurden hier genauer beleuchtet, die

Unterschiede zwischen DGPS und WAAS angesprochen.

Andere Themen (Bluetooth, Infrarot, Medienzugriff, GSM/UMTS, WLAN-Sicherheit, mobile

Endgerate, etc.) waren in meiner Prifung kein Thema, ebenso wenig wurde nach genauen



technischen Einzelheiten, Berechnungen oder Langbezeichnungen von Abklrzungen

gefragt. Auch Zeichnungen brauchte ich keine anfertigen.

Die Prufung verlief angenehm, anfangs wusste ich mit einigen Fragen nichts Rechtes
anzufangen, Dr. Heutelbeck formulierte die Fragen dann anders und flhrte mich so auf die
richtigen Wege. Es wurde in jedem Fall genug Zeit zum Uberlegen und Formulieren der

Antworten gelassen

Besonders positiv fand ich, dass Dr. Heutelbeck auch bei Antworten, die nicht besonders
zum Ziel seiner Frage passten, einfach den gedanklichen Schwenk nachvollzog und man

damit die Moglichkeit hatte, in gewissen Grenzen den Prifungsverlauf zu beeinflussen.

Empfehlenswert ist sicher, die Inhalte des Kurses so durchzuarbeiten, dass einem selbst
die Zusammenhange Klar sind, auf Detailwissen und genaue Zahlenangaben scheint Dr.
Heutelbeck weniger Wert zu legen. Man sollte auch die Chance nutzen, nicht nur mit ein
oder zwei Worten zu antworten, sondern die Stichworte der Antwort als Ausgangspunkt fur
eigene Erldauterungen nutzen, der Prifer stoppt einen schon, wenn er genug zu diesem

Thema gehort hat.

Angesichts meiner anfangs wenig strukturierten Antworten ist die Benotung sehr

grof3zlgig, ich wunsche euch beim Bestehen der Prifung ebensoviel Erfolg wie mir.



Mundliche Prafung im Fach 1679, Mobile Computing zum Master of Comp. Sc.

Prifer: Herr Dr. Heutelbeck
Beisitzer: ?

Datum: Feb 2008

Dauer: 30 Min

Note: 1.x

Meine Prufung hat verspatet begonnen, deshalb wohl ohne Umschweife sofortiger
Einstieg.

la. Arten mobiler Endgerate?
1b. Besonderheiten mobiler Endgerate?

2a. WLAN allg.
2b. welche Moglichkeiten zur Mehrfachnutzung des Mediums?

3a. warum kann CSMA/CD nicht in drahtlosen Netzen eingesetzt werden?
Hier hat er gebohrt, das sich bei Kollision die Packete zerstoren und es
nichts mehr zum dedektieren gibt, hat ihm nicht gentugt, was er eigentlich
wissen wollte weil3 ich nicht.

3b. CSMA/CA
sehr ausfuhrlich mit CTS/RTS, PCF
komplett mit skizieren auf Papier.

4. Diese Frage lasst sich schwer fassen es ging um Duplex und Multiplex CDM,
TDM, FDM, SDM mit stadndigen Springen zwischen GSM, UMTS und GPS

5. CDM ausfuhrlich skizzieren und erklaren, ich hatte das Thema aus dem Kurs
gut parat - aber er wollte auch mathematische Grundlagen zu Orthogonalitat und
Skalarprodukt und physikalische Grundlagen zu Wellen und Amplituden (hier
gab es wohl keinen grossen Punktabzug aber es hat etwas aus der Bahn geworfen)

6a. Arten Positionsbestimmug
Tracking und Positioning erklart.

6b. Verfahren fir Positionsbestimmug
COO, TOA, AOA, Signalstarke, Visuell

7. Hinleitung zu GPS

GPS erklaren, TOA erklaren, Positionsbestimmung mit 4 Satelliten.
7b. DGPS erklaren.
7c. WAAS erklaren.

Die Fragen wurden im Gesprach entwickelt, und meist nicht mit den
Schlagwdrtern gestellt.

Die Prifungsathmosphére war sehr entspannt. Ich hatte den Kurs sehr gut
gelernt, aber die Randgebiete konnte ich nicht so gut wiedergeben und auch nicht
so gut formuliert.

Der Kurs ist nicht zu verachten, mit EA sind es 500 Seiten, hier das wichtige
rauszufiltern ist gar nicht so einfach, teilweise wird etwas geschwafelt.



Prifungsprotokoll 01679

Datum: November 2006
Prufer: Dr. Heutelbeck
Dauer : ca. 25 Min

Die Auflistung ist weder vollstandig noch in der exakten Reihenfolge noch zwingend richtig:

Welche 2 grofRen Bereiche gab es im Kurs, um ein Medium gemeinsam zu nutzen?
-Multiplexverfahren (FDM, TDM, CDM, SDM)
-Verfahren die den Zugang zum Medium regeln (z.B. CSMA/CA)

Erklaren sie FDM, TDM, SDM mit Beispiel?
-FDM z.B. Fernsehen
-TDM, SDM z.B. Mobiltelefon

Warum funktioniert SDM?

-Signalstarke nimmt mit Entfernung vom Sender ab
-Theorie mit 2. Potenz

-Praxis mit 4. Potenz

Was ist bei TDM besonders wichtig?
-synchrone Uhrzeit der Sender, damit die zeitliche Lage der Slots gleich ist

Warum funktioniert CSMA/CD bei Funk nicht?
-Sender Uberlagert alle anderen Signale und kann deshalb Kollision nicht erkennen

Welche Verfahren zur Zugriffsregelung sind im Kurs genannt?
-CSMA/CA (DCF)

-CSMA/CA CTS/RTS (DCF)

-PCF

Wie funktioniert CSMA/CA?

-Medium abhdren

-Wartezeit mit Zufallsanteil

-senden, falls nicht bereits wieder belegt
-ACK

Wozu dient SIFS?
-raumt den ACK Signalen héhere Prioritét ein

Was ist das Hidden Terminal Problem?
-Stationen, A und B sowie B und C sind in Reichweite, A und C nicht

Basistechniken zur Positionsbestimmung?
-COO, TOA, AOA, Signalstéarke

Mit welchem Verfahren arbeitet GPS?
-TOA

Korrekturverfahren bei GPS und Beschreibung?
-DGPS terrestrisch UKW oder LW

-WAAS per geostationdren Satelliten

-EGNOS



Was wird korrigiert?
-Pseudoentfernung; Basisstation ermittelt Korrekturfaktor durch Vergleich der gemessenen
mit der tatsachlichen Position

Mit welchen Verfahren kann man die Position raumgenau bestimmen?
-Infrarot, da Licht nicht durch die Wande oder Tlren geht ;), z.B. Active Badge

Gibt es ein Verfahren, dass mit Funk und Ultraschall arbeitet?
-Cricket ermittelt die Laufzeitunterschiede

Wie funktioniert die Positionsbestimmung mit WLAN?
-Messung der Signalstarke der verschiedenen Access Points
-es muss erst eine ,Landkarte” erlernt werden

Welches Problem gibt es bei Positionsbestimmung mit WLAN?
-Anderungen im Raum (z.B. Verschieben von Gegenstanden) haben starken Einfluss auf die
Messungen

Welche Arten der geografischen Adressierung wurden im Kurs genannt?
-Geo Routing

-Mulitcasting

-DNS mit geografischen Adressen

Wie funktioniert DNS mit geografischen Adressen und welches Problem gibt es?
-DNS Server liefert die IP’s zur Adresse
-Problem: Es werden Ublicherweise zu einer Adresse viele IP’s geliefert, derzeit nur eine

Wie funktioniert Multicasting und welche Probleme gibt es?

-Einteilung in Atome und Partitionen

-es werden Multicast Gruppenadressen verwendet

-Hosts kennen ihre Position

-Probleme: derzeit Adressraum zu klein, Router sind mit der Bearbeitung von Multicast
Adressen Uberfordert (Skalierbarkeit)

Wie funktioniert Geo Routing?

-Sender legt Zielpolygon fest

-Router schneidet Ziel mit seinem Servicebereich und gibt Paket abhdngig vom Ergebnis
nach oben oder unten weiter

-Host kennt seinen Standort

Welche Komponente gibt es beim Geo Routing noch neben den Geo Hosts und den
Geo Routern?
-Geo Nodes

Welche Funktion haben die Geo Nodes?
-speichern Pakete flr Hosts die erst spater ans Netz gehen (z.B. Sturmwarnung)

Tja, die Prifung war entspannt und ahnelte in diesem Fall ganz besonders einem Gespréch.
Viele Fragen haben sich offenbar erst aus dem Prifungsverlauf entwickelt und die Antworten
hatte ich naturlich nicht alle so parat, wie ich es nun aufgeschrieben habe. Es kommen auch
schon mal Nachfragen zu einzelnen Punkten. Neben dem Wissen werden auch Fragen zum
Verstandnis gestellt. Das einfache Aufzahlen von Daten wurde von mir nicht verlangt, auch
wurde kein Entschlisseln — Verschlisseln von Begriffen - Abkiirzungen gefordert.

Ich bin mit Prifer und Thema gut zurecht gekommen und fand die Prifung und Benotung
fair. Wie immer gehdrt auch etwas Gliick dazu.

Viel Gliuck fur euere Prifung und danke an alle fiir eure Prifungsprotokolle.



Mundliche Priafung im Fach 1679, Mobile Computing zum Master of Science

Prifer: Herr Dr. Heutelbeck
Beisitzerin: Frau Dr. Keller
Datum: 11/2006

Dauer: ca. 20 min

Note: 1.0

Es gibt mehrere Moglichkeiten, um das Ubertragungsmedium (Funk) aufzuteilen...

+ TDM (Slots mit sync. Uhren!!), SDM(Signalausbreitung wird abgeschwécht, Theorie: Quadrat,
Realitat: 4. Potenz), FDM (Frequenzbénder mit Sicherheitsabstand, auf dem das binare Signal
Uberlagert wird), CDM (Walsh Hadamard Matrix erklart, orthogonalitat, Chips erklaren, Singal
wird von 0..1 auf -1..1 ausgeweitet; Ich sollte die Uberlagerung ansatzweise auf ein Blatt Papier
zeichnen)

+ Aufteilung tiber CSMA/CA: vollstandige Skizze, DIFS + Zufallszahl vom
ContentionWindow=Maximalwert gebildet, der (sofern ein anderer Sender schneller war) nach
einem DIFS fortgesetzt wird; Bestatigung mit SIFS+ACK);

Welches Verfahren gibt es bei Ethernet und warum kann dieses bei Funk nicht eingesetzt
werden?

+ CSMA mit Collision Detection ist bei Funkt nicht einsetzbar, da fremde Signale lokal Uberstrahlt
werden

Wo kann es hier Probleme geben

+ Wenn ein Hidden Terminal gleichzeitig sendet - voriges Verfahren mit CTS/RTS erklart: S1 und
S3 sehen sich nicht, beiden wollen an S2 senden (welche beide Stationen sieht). Durch CTS mit

NAV werden alle Sender im Umkreis von S1 blockiert, durch RTS mit NAV werden alle Sender im
Umbkreis von S2 blockiert, also auch S . Nach ACK oder NA folgt bei S dann wieder DIFS...

Wie kann das noch geldst werden
+ PCF mit PIFS (> SIFS,CTS,RTS und < DIFS), Palling,...(musste ich nicht genau erklaren)

Welche Infrastrukturen sind daftr nétig?
- AccessPoint fur PCF, Rest AdHoc

Welche Verfahren gibt es zur Positionsbestimmung
- Tracking / Positioning wollte er hier nicht wissen, auch nichts von GPS oder indoor Positioning,
wurde aber nicht negativ gewertet

+ Signallaufzeit bei Satelliten (mit synchronisierten Uhren) --> Kugelschnittpunkte
+ Cell of Origin, Angle of Arrival und Time of Arrival --> Kreisflache, Segment, Kreis (-Bereich,
keine dunne/exakte Linie!) im Sektor

+ Verfahren von Ericsson: Vier BTS, die mit Hilfe von Entfernungsmessungen eine Schnittflache
errechnen; Hier war die Antwort "Kreis" nicht prazise genug, mit der Erklarung, dass es sich um
kreisformige Bereiche (durch ungenaue Messung) handelt war er zufrieden

Welche Mdaglichkeiten gibt es zur Korrektur eines GPS Signals?

+ DGPS (mit terrestrischem Funk Ubertragene Korrekturwerte zur Pseudoentfernung)

+ WAAS (Korrekturwerte werden in Monitorstation gemessen -> in der MCS berechnet und mit
geostationdrem Satelliten verbreitet)



Welche Mdglichkeiten zur Handschrifterkennung gibt es bei PDA's?
+ Graffiti, Unistroke, (On Screen Tastatur), Normale Handschriftenerkennung bei PocketPC

Was ist bei der Entwicklung von Software fir PDA's gegenuber Desktop Anwendungen
anders?
Batterie, Auflésung, Speicher, beschrankte Eingabemaoglichkeiten, langsame CPU , ...

Bemerkungen:

An meinem Prifungstag wurden mehrere Studenten bei Herrn Heutelbeck im gleichen Fach
gepruft. Soweit ich weild wurden in keiner Priifung genaue Zahlen wie Frequenzbander,
Frequenzwechsel pro Sekunde oder Datendurchséatze verlangt. Es mussten keine
Protokollstapel, Berechnungsformeln oder der Aufbau von Datenpaketen angegeben werden. Die
Verfahren zur Positionsbestimmung (auch Georouting Multicast DNS...) und
Ressourcenteilung sollte man sehr sicher beherrschen. Natirlich garantiert das nicht, dass alles
anders kommt :)

Persodnliche Meinung:

Die Prufungsatmosphére war ruhig und freundlich. Ich hatte haufiger Versténdisprobleme bei der
Fragestellung. Herr Heutelbeck hatte aber kein Problem damit Fragen ein zweites oder
manchmal sogar drittes mal neu zu formulieren. Man sollte sich daher nicht aus der Ruhe bringen
lassen, wenn man mit einer Frage zunéachst nichts anfangen kann. Die Verstandnisprobleme
wirken sich offensichtlich nicht auf die Note aus. Ich habe mich ca. 2 Wochen lang teilzeit und die
letzten vier Tage vollzeit auf die Prifung vorbereitet.

Die Prifung ist schon ein paar Tage her, daher kann es natirlich sein, dass sich Fehler in den
Antworten eingeschlichen haben.



Kurs: 1679 — Mobile Computing
Prifer: Dr. Dominic Heutelbeck

Fragen waren:

1. Welche Arten von mobilen Rechner kennen Sie ?

2. Wie funktioniert Georouting ?

3. Welche Verfahren der Positionsmessung gibt es ?

4. Und welche Verfahren innerhalb von Gebaeuden gibt es?

5. Welche Uebertragungsoptimierungen fuer kabellose Uebertragungen gibt es ?
6. Welche Routingprotokolle kennen Sie ?

7. Was ist das besondere Merkmal daran, wenn man auf einem Palm schreibt ?

Ja, das waren die Fragen. Mit der Prifung war ich personlich sehr
unzufrieden. Ich hatte einige Defizite bei der Beantwortung der Fragen.
Dadurch bekam ich dann direkt eine 3.0. Fand ich schon heftig. Meiner
Meinung nach waren es wirklich nur geringftigige Defizite. Ich habe schon
einige mindl. Prifungen an der FernUni gemacht und kann daher auch einiges
abschatzen. Etwas schwach fand ich die Begriindung fur die Note. Die
Anwesenden sagten, dass ich nur oberflachliches Wissen hatte und keine
Detailfragen beantworten konnte. Hier sollte man berticksichtigen, dass der
Kurs mehrere hundert Seiten hat und auch viele andere Themengebiete hatten
abgefragt werden kénnen. So waren Themen wie

- Sicherheit (Kodierungsverfahren, digitale Unterschrift, ...)

- Satellitennavigation

- IEEE802.11

keine Themen meiner Prifung, hatten dies aber durchaus sein kénnen.

Winsche Euch allen viel Erfolg bei der Prifung.



Mundliche Prafung im Fach 1679, Mobile Computing zum Master of Science

Prifer: Herr Dr. Heutelbeck
Beisitzerin: ?

Datum: SS2005

Dauer: 30 Min

Note: 2.x

lockere Eroeffnungsrunde. Wollte wissen wo ich arbeite und was ich bisher
gemacht habe. Er meinte ob mir die Kamera am Eingang aufgefallen sei und das es
janoch andere Arten von ueberwachungsmoeglichkeiten geben wuerde.

Dann hab ich was von den beacons erzaehlt die man passiv und aktiv davon gibt.
Was die Vorteile und Nachteile sind und wie die funktionieren. Ueber
Frequenzbaender wollte er hier nichts wisssen. Nur wie die Techniken
funktionieren.

Dann stellte er die Frage ob dies auch mit RFID Chips funktionieren wuerde die
man ueberall nun drin hat. Das hab ich mit ja beantwortet was auch richtig wahr.
Danach gings um GPS Empfaenger. Vor allem wie man das so genau hingekommt,
mit der peilung zwischen den satelliten und das man auch am Boden noch
Stationen hat die die Uhrzeit immer ausgleichen. Wieviel Satelliten ingesamt
rumfliegen und wieviel man davon braucht. Welche Frequenzen da man nutzt
wurde nur ein wenig gefragt, und das diese international frei sein muessen war
wichtig.

Danach hat er noch nach GLOSNAR von den Russen gefragt und das teuere
Gallileo Projekt das nichts wird angeschnitten.

Danach gings mit den Handys los. Welche Netze es gibt und gegeben hat.

Er hat nach dem einbuchen gefragt wie das in die zellen funktioniert und mit dem
Roaming. Wie erkennt man das ein Handy im ausland ist?

Was ist eine IMEI?

Wozu dienen die Blacklisten der Geraete?

Kann man ueber UMTStelefonieren?

Was ist der Unterschied zwischen EDGE und GPRS?

Was ist der Unterschied zwischen UMTS/HSDPA?

Insgesamt haben sich die Protokolle von meinem nicht sehr unterschieden.

Der Heutelbeck ist recht netter Pruefer, der auch nicht nachbohrt wenn man was
nicht genau weiss. (...) infrarot sachen koenntest auch weglassen, das hat ihn am
wenigstens intressiert find ich.
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